
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, το οποίο κατέθεσε στη Βουλή των 

Ελλήνων ο Βουλευτής κ. Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, με θέμα ««Αιτήματα πλημμυροπαθών Φαρκαδόνας και 

Μεγάλων Καλυβίων Τρικάλων», σε σχέση με τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και στο βαθμό 

που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών 

Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:  

Όσον αφορά στο αίτημα για αλλαγή του χαρακτηρισμού των κατοικιών και των επαγγελματικών 

κτηρίων από ‘Πράσινο’ σε ‘Κίτρινο’, οι πληγέντες είχαν τη δυνατότητα, εφόσον επιθυμούσαν εκ 

νέου έλεγχο του κτηρίου τους, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις [Β’ 5813 (διόρθωση 

σφάλματος Β’ 5842) και Β’ 7536], να υποβάλουν στην αρμόδια Υπηρεσία αίτηση για εκ νέου 

διενέργεια αυτοψίας. Δεδομένου ότι οι οριζόμενες προθεσμίες για διενέργεια αυτοψίας και έκδοση 

Έκθεσης Αυτοψίας έληξαν, οι πληγέντες δύνανται να υποβάλουν στην αρμόδια Υπηρεσία αίτηση 

για έκδοση άδειας επισκευής με χορήγηση της αναλογούσας στεγαστικής συνδρομής. Στο πλαίσιο 

έκδοσης της αιτούμενης άδειας διενεργείται εκ νέου αυτοψία από μηχανικούς της αρμόδιας 

Υπηρεσίας για την αναλυτική παραλαβή των βλαβών. Στην περίπτωση βλαβών σε φέροντα και μη 

φέροντα στοιχεία η μελέτη για την έκδοση άδειας επισκευής συντάσσεται από ιδιώτη μηχανικό, ο 

οποίος περιγράφει τις βλάβες του κτηρίου και στοιχειοθετείται έτσι η αναγκαιότητα αλλαγής του 

χαρακτηρισμού.   

Αναφορικά με τα κτήρια που χαρακτηρίστηκαν κατεδαφιστέα και στη δυνατότητα χορήγησης 

στεγαστικής συνδρομής ανακατασκευής εξ’ ολοκλήρου με τη μορφή δωρεάν κρατικής αρωγής, σας 

πληροφορούμε ότι σε όλες τις φυσικές καταστροφές η στεγαστική συνδρομή για την 

ανακατασκευή των κατεδαφιστέων κτηρίων συνίσταται από 80% δωρεάν κρατική αρωγή και από 

20% άτοκο δάνειο και οι τιμές αποζημίωσης επισκευής/ ανακατασκευής είναι αυτές που ισχύουν εν 

γένει σε όλες τις φυσικές καταστροφές. 

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, υπεύθυνοι για την κατεδάφιση και την απομάκρυνση των 

μπαζών είναι οι ιδιοκτήτες και σε περίπτωση που αμελούν τα κατεδαφίζουν οι Δήμοι και η δαπάνη 

χρεώνεται στους ιδιοκτήτες.  
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Όσον αφορά στις δευτερεύουσες κατοικίες χορηγείται στεγαστική συνδρομή με τους ίδιους όρους 

και τις ίδιες προϋποθέσεις που χορηγείται για την αποκατάσταση και των κύριων κατοικιών.  

Όσο για τα κοντέινερ, παραχωρήθηκαν οικίσκοι τύπου container, κατόπιν σχετικών αιτημάτων 

πληγέντων Δήμων, με σκοπό να καλυφθούν οι στεγαστικές ανάγκες των πλημμυρόπληκτων 

δημοτών τους. Η διαχείριση των οικίσκων είναι αρμοδιότητα των Δήμων, ενώ οι δαπάνες των 

δικτύων κοινής ωφέλειας και ο εξοπλισμός τους με ηλεκτρικές συσκευές δεν εμπίπτουν στις 

υποχρεώσεις του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας. Στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων του Υπουργείου για την κάλυψη των πρώτων στοιχειωδών αναγκών των πληγέντων 

των οποίων επλήγη η κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 17143 Κ.Υ.Α. (Β’  

5406), με την οποία προβλέφθηκε η χορήγηση εφάπαξ οικονομικής με τη μορφή επιδόματος: (i) 

για την αντιμετώπιση των πρώτων βιοτικών αναγκών και (ii) για την αντιμετώπιση απλών 

επισκευαστικών εργασιών, των κύριων και των δευτερευουσών κατοικιών, που επλήγησαν ή/ και 

την αντικατάσταση οικοσκευής, ποσού έως 6.600 ευρώ, ανάλογα με τις ζημιές, με την αίτηση να  

γίνεται μέσω ψηφιακής πλατφόρμας της ΑΑΔΕ, η οποία και ελέγχει τα στοιχεία που 

συμπληρώνονται. Όταν από τον έλεγχο διαπιστώνεται ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις, το ποσό 

καταβάλλεται άμεσα.  

Στις περιπτώσεις που είχαν διαπιστωθεί προβλήματα σχετικά με το ιδιοκτησιακό, η ΑΑΔΕ, 

ενημέρωσε τους πληγέντες, να στείλουν Υπεύθυνη Δήλωση και σχετικά συμπληρωματικά 

δικαιολογητικά στην ηλεκτρονική διεύθυνση protiarogi@civilprotection.gr. 

Δυνάμει της υπ’ αριθ. 14727/28.2.2024 Κ.Υ.Α. (Β’ 1365), προβλέφθηκε η δυνατότητα 

επανεξέτασης των περιπτώσεων που δεν ήταν δυνατή η διασταύρωση των στοιχείων της αίτησης 

με το απογραφικό δελτίο, το Δελτίο Επανελέγχου του ακινήτου ή την Έκθεση Αυτοψίας ή το 

Πρωτόκολλο Επικινδύνως Ετοιμόρροπου Κτιρίου της Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.. Δόθηκε η δυνατότητα στους 

πληγέντες να υποβάλλουν εκ νέου αίτηση με συνημμένα συμπληρωματικά δικαιολογητικά και 

ειδικότερα, για τις περιπτώσεις τροποποίησης των στοιχείων περιουσιακής κατάστασης του ΟΠΣ 

Περιουσιολογίου Ακινήτων μετά την 8η Σεπτεμβρίου 2023, ορίστηκε προθεσμία υποβολής της 

προαναφερόμενης αίτησης με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά έως τη 15η Απριλίου 2024 (Β’  

1802).   

Επειδή πολλοί πληγέντες απέστειλαν τα συμπληρωματικά στοιχεία χωρίς να υποβάλλουν αίτηση 

σύμφωνα με τα προαναφερόμενα, ή χωρίς να την συσχετίσουν με την αρχική αίτηση στο 

arogi.gov.gr, η Υπηρεσία τους ενημέρωσε για τις ενέργειες στις οποίες έπρεπε να προβούν 

προκειμένου να επιλυθεί το πρόβλημα. Αντίστοιχα ενημέρωσε και τους πληγέντες που είχαν 

υποβάλλει Υπεύθυνη Δήλωση μέσω της ενιαίας ψηφιακής πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr) 

στην ηλεκτρονική διεύθυνση protiarogi@civilprotection.gr και δεν την είχαν συσχετίσει με την 

αρχική αίτηση.  

Για τις πληγείσες περιοχές που από το Πυροσβεστικό Σώμα χαρακτηρίστηκαν ως ολικώς 

πλημμυρισμένες (όπως τα Μεγάλα Καλύβια), η χορήγηση της ενίσχυσης στους πληγέντες έγινε 

αυτοματοποιημένα, μέσω ψηφιακής πλατφόρμας της ΑΑΔΕ, χωρίς υποβολή σχετικής αίτησης. Η 

Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. απέστειλε ηλεκτρονικό μήνυμα σε Δήμους της Θεσσαλίας, προκειμένου να της 

γνωστοποιήσουν και να αποστείλουν στην Υπηρεσία, έως τις 12.4.2024, τυχόν συγκεκριμένες 

περιπτώσεις πολιτών, των οποίων οι οικίες έχουν πληγεί από τις πλημμύρες σε περιοχές που 

χαρακτηρίστηκαν από το Πυροσβεστικό Σώμα ως ολικώς πλημμυρισμένες και έχουν δηλώσει στον 

οικείο Δήμο αίτημα για διενέργεια αυτοψίας αναφορικά με ενδεχόμενες απώλειες στην οικοσκευή 

της οικίας τους, ώστε η Υπηρεσία να προβεί σε περαιτέρω ενέργειες για ολοκλήρωση του 

σχήματος της οικονομικής ενίσχυσης για απλές επισκευαστικές εργασίες ή και για την 

αντικατάσταση της οικοσκευής των οικιών που επλήγησαν. 
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Για την κάλυψη των δαπανών της προσωρινής στέγασης των μόνιμων κατοίκων, οι κατοικίες των 

οποίων επλήγησαν από τις πλημμύρες και έχει εκδοθεί Πρωτόκολλο Αυτοψίας Επικινδύνως 

Ετοιμόρροπου Κτηρίου ή έχουν χαρακτηρισθεί ως προσωρινά ακατάλληλες για χρήση, η 

Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. εξέδωσε την υπ’ αριθ. 21402/ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/Α36/5.10.2023 Κ.Υ.Α. (Β’ 5844), με την 

οποία καθορίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία χορήγησης του σχετικού επιδόματος 

με τη μορφή επιδότησης ενοικίου/ συγκατοίκησης, με το ύψος της να κυμαίνεται από 300 ως και 

500 ευρώ. Η επιδότηση για μεν τους ιδιοκτήτες ή τους χρήστες κατά δωρεάν παραχώρηση που 

διέμεναν στις κατοικίες που υπέστησαν βλάβες και έχουν χαρακτηριστεί προσωρινά ακατάλληλες 

για χρήση, επικίνδυνες για χρήση, δομημένες από ευτελή υλικά, επικινδύνως ετοιμόρροπες ή 

ολοσχερώς κατεστραμμένες, χορηγείται μέχρι την επισκευή ή ανακατασκευή της κατοικίας τους και 

με ανώτατο χρονικό διάστημα δύο (2) χρόνια, για δε τους ενοικιαστές των κατοικιών που 

υπέστησαν βλάβες για έξι (6) μήνες, καθώς δεν έχει πληγεί ιδιοκτησία τους. Επισημαίνεται ότι 

προβλέφθηκε για πρώτη φορά η χορήγηση της εν λόγω επιδότησης και σε ιδιοκτήτες ή ενοικιαστές 

κατοικιών οι οποίες, λόγω των ζημιών που υπέστησαν, εντάχθηκαν στην ‘Κατηγορία Γ’ για τη 

χορήγηση έκτακτης εφάπαξ οικονομικής ενίσχυσης για την αντιμετώπιση πρώτων βιοτικών 

αναγκών και απλών επισκευαστικών εργασιών ή/ και την αντικατάσταση οικοσκευής. Τα ποσά του 

επιδόματος που προαναφέρθηκαν είναι αυτά που ισχύουν σε όλες τις φυσικές καταστροφές.  

Προς τον σκοπό της επίσπευσης της χορήγησης της επιδότησης προσωρινής στέγασης του 2ου 

τριμήνου στους δικαιούχους του 1ου τριμήνου, δυνάμει της υπ’ αριθ. 35824/ΔΑΕΦΚ-

ΚΕΚ/Α36/1.5.2024 τροποποιητικής Κ.Υ.Α. (Β’ 2603), οι δικαιούχοι επιδότησης 1ου τριμήνου 

μπορούν να υποβάλουν σχετική Αίτηση στην αρμόδια Υπηρεσία, προκειμένου να τους χορηγηθεί η 

επιδότηση του 2ου τριμήνου άμεσα, ενώ τα απαιτούμενα δικαιολογητικά χορήγησης επιδότησης 

προσωρινής στέγασης 2ου τριμήνου υποβάλλονται αργότερα εντός των προθεσμιών. 

Αναφορικά με τις πλημμύρες που έπληξαν περιοχές της χώρας το φθινόπωρο του 2023, 

υλοποιούνται τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

Ενίσχυση μέσω του arogi.gov.gr για πρώτες ανάγκες, ζημιές σε οικοσκευή και απλές 

επισκευαστικές εργασίες 

Χορηγείται ενίσχυση για απλές επισκευαστικές εργασίες ή και την αντικατάσταση της οικοσκευής 

και ενίσχυση για πρώτες βιοτικές ανάγκες, οι οποίες αθροιστικά ανέρχονται μέχρι του ποσού των 

6.600 ευρώ για κύρια κατοικία, ενώ στην περίπτωση δευτερεύουσας κατοικίας περιορίζονται στο 

50% του ποσού.  

Ωστόσο, για τις περιοχές που επλήγησαν καθολικά, όπως αυτές προσδιορίστηκαν από το 

Πυροσβεστικό Σώμα, διενεργήθηκαν αυτοματοποιημένες καταβολές, με τις καταγραφές να 

έπονται.  

Συνολικά έχουν πιστωθεί 85,9 εκατ. ευρώ σε 19.055 δικαιούχους, εκ των οποίων 16,5 εκατ. ευρώ 

σε 3.584 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων. 

Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr 

Ειδικότερα χορηγείται ενίσχυση έναντι στεγαστικής συνδρομής, μετά από απαραίτητες 

διασταυρώσεις και ελέγχους, σε ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, κτιρίων που υπέστησαν 

βλάβες από τις πλημύρες και έχουν χαρακτηριστεί από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Γενικής 

Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ως επικίνδυνα για χρήση ή ως προσωρινά 

ακατάλληλα για χρήση. 
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Συνολικά έχουν πιστωθεί 16,3 εκατ. ευρώ σε 2.894 δικαιούχους, εκ των οποίων 5,1 εκατ. ευρώ σε 

849 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων.  

Πρώτη αρωγή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις, αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις και Φορείς μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr 

Χορηγείται πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης για την αντιμετώπιση ζημιών, προς επιχειρήσεις -

συμπεριλαμβανομένων των κτηνοτροφικών μονάδων- και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς 

που έχουν πληγεί, ανάλογα με το επίπεδο της ζημιάς, και κατόπιν διασταύρωσης των στοιχείων 

των αιτήσεων πρώτης αρωγής με τα στοιχεία των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί στον ΕΛΓΑ ή 

στην Περιφέρεια. 

Από 5 ως και 19 Φεβρουαρίου 2024 ενεργοποιήθηκε ο δεύτερος κύκλος αιτήσεων για την πρώτη 

αρωγή, κατά τον οποίο επιπρόσθετα της πρώτης αρωγής που είχαν λάβει, οι δικαιούχοι αγρότες 

μπορούσαν να υποβάλουν σχετικό αίτημα για επιπλέον πρώτη αρωγή ποσού 5.000 ή 10.000 ευρώ 

ανάλογα με το βαθμό των ζημιών. 

Αντίστοιχα, οι κτηνοτροφικές μονάδες μπορούσαν να υποβάλουν σχετικό αίτημα για επιπλέον 

πρώτη αρωγή 10.000 ευρώ σε περιπτώσεις πάρα πολύ σοβαρών ζημιών. 

Μέχρι τις 21 Ιουνίου 2024, έχουν πιστωθεί 80,1 εκατ. ευρώ σε 28.517 δικαιούχους (επιχειρήσεις, 

κτηνοτροφικές μονάδες και αγροτικές εκμεταλλεύσεις), εκ των οποίων 7,9 εκατ. ευρώ σε 3.022 

δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων. Ειδικότερα, στη συγκεκριμένη Περιφερειακή 

Ενότητα, έχουν πιστωθεί συνολικά 5,8 εκατ. ευρώ σε 2.349 αγρότες και κτηνοτρόφους. 

Επισημαίνεται, δε, ότι η πορεία των διασταυρώσεων εξαρτάται από τη ροή των απαιτούμενων 

στοιχείων που αποστέλλει η εκάστοτε Περιφερειακή Ενότητα. 

Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις, πληγέντες Φορείς και αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις   

Για τις επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και τους μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς, προβλέπεται η καταβολή επιχορήγησης, καθώς και 

προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης, σε ένα πλαίσιο στενής συνεργασίας με την Περιφέρεια και 

με τον ΕΛΓΑ. 

Ειδικότερα, η επιχορήγηση καλύπτει το 70% της εκτιμηθείσας ζημιάς, όπως αυτή προκύπτει από 

το έργο των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής, σε στοιχεία ενεργητικού της επιχείρησης (μηχανολογικό 

εξοπλισμό, πρώτες ύλες, εμπορεύματα και κατεστραμμένα οχήματα). Στην περίπτωση των 

αγροτικών εκμεταλλεύσεων, η επιχορήγηση αφορά και στην ζημιά σε έγγειο κεφάλαιο, καθώς και 

τις ζημιές που θα καλύπτονταν από τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ). 

Ζημιές σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο δεν εντάσσονται στο πλαίσιο αυτό, καθώς καλύπτονται από 

τον ΕΛΓΑ. 

Ειδικά για τους μη κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, σύμφωνα με τον ν. 4797/2021 (Α’  66) 

προβλέπεται η δυνατότητα επιχορήγησης σε ποσοστό ως και 50% του ποσοστού επιχορήγησης 

που καθορίζεται για τους κατ’ επάγγελμα αγρότες, ήτοι η επιχορήγηση ανέρχεται στο 35% της 

εκτιμηθείσας ζημιάς. 

Μέχρι και τις 21.6.2024, έχουν πιστωθεί συνολικά 49,5 εκατ. ευρώ σε 5.438 δικαιούχους, εκ των 

οποίων 6,7 εκατ. ευρώ σε 1.225 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων, με τη μορφή 

προκαταβολής έναντι επιχορήγησης, η οποία και ανέρχεται στο 50% της δικαιούμενης συνολικής 

επιχορήγησης. Επιπρόσθετα, επισημαίνεται ότι 713 δικαιούχοι από τη συγκεκριμένη Περιφερειακή 

Ενότητα έλαβαν πρώτη αρωγή που υπερκαλύπτει το ποσό προκαταβολής που τους αναλογούσε. 

Διευκρινίζεται, επιπρόσθετα, ότι εκ των ανωτέρω 625 αγρότες και κτηνοτρόφοι από την 
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Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων έχουν λάβει προκαταβολή 1,9 εκατ. ευρώ, ενώ ακόμη 538 

αγρότες και κτηνοτρόφοι έλαβαν πρώτη αρωγή που υπερκαλύπτει το ποσό προκαταβολής που 

τους αναλογούσε.  

Οι προκαταβολές συνεχίζονται ανάλογα με τη ροή των στοιχείων από τις Περιφερειακές Ενότητες. 

Επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής 

Σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τον ΕΛΓΑ, κατόπιν 

εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, θα ενεργοποιηθούν οι διατάξεις του 

άρθρου 12Β του ν. 4797/2021 (Α’  66), ώστε οι ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής (δενδρώδεις 

καλλιέργειες, αμπέλια) να καλυφθούν από το πλαίσιο της κρατικής αρωγής, με τη χορήγηση αρχικά 

προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης. Αρμόδιος Φορέας για την εκτίμηση και καταγραφή των 

ζημιών σε φυτικά μέσα παραγωγής των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και για τη 

συγκέντρωση των απαιτούμενων στοιχείων είναι ο ΕΛΓΑ.  

Ειδικό σχήμα ενίσχυσης συγκεκριμένων κατηγοριών επιχειρήσεων 

Από 1.5.2024, άνοιξε η πλατφόρμα aade.gr/mybusinesssupport που λειτουργεί με την υποστήριξη 

της ΑΑΔΕ για την εκδήλωση ενδιαφέροντος για την ενίσχυση συγκεκριμένων περιπτώσεων 

επιχειρήσεων που βρίσκονται σε περιοχές της Περιφέρειας Θεσσαλίας που επλήγησαν από τις 

έντονες πλημμύρες του Σεπτεμβρίου, και οι οποίες υπέστησαν οικονομικές απώλειες ως έμμεση 

συνέπεια των εν λόγω φαινομένων. 

Ειδικότερα, το σχήμα ενίσχυσης για την Περιφέρεια Θεσσαλίας περιλαμβάνει πέντε διαφορετικά 

υπο-σχήματα, ως εξής: 

(α) Επιχειρήσεις -πλην αγροτικών εκμεταλλεύσεων- που είχαν έδρα ή υποκατάστημα στους 

Δήμους Παλαμά και Φαρκαδόνας που επλήγησαν έντονα από τις πλημμύρες. 

(β) Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τουριστικό τομέα σε περιοχές που επλήγησαν λόγω 

της μη ασφαλούς πρόσβασης και της ακαταλληλότητας των υδάτων. 

(γ) Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της μεταφοράς επιβατών σε περιοχές που 

επλήγησαν λόγω της μη ασφαλούς πρόσβασης και της ακαταλληλότητας των υδάτων. 

(δ) Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα των καταλυμάτων σε περιοχές που 

επλήγησαν λόγω της ακαταλληλότητας των υδάτων. 

(ε) Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς της αλιείας και της εμπορίας αλιευμάτων σε 

περιοχές που επλήγησαν λόγω των επιπτώσεων στο παραλιακό μέτωπο της Θεσσαλίας. 

Οι ΚΑΔ και οι περιοχές των ανωτέρω κατηγοριών επιχειρήσεων προσδιορίζονται αναλυτικά στη 

σχετική Κ.Υ.Α. (Β’  2549). 

Η πλατφόρμα παρέμεινε ανοιχτή για εκδήλωση ενδιαφέροντος ως και την 21η Ιουνίου 2024. Μετά 

την ολοκλήρωση της α’ φάσης της εκδήλωσης ενδιαφέροντος, θα υλοποιηθεί η β’ φάση, με την 

έκδοση νεότερης Υ.Α. κατά την οποία θα προσδιοριστούν το ύψος, η μεθοδολογία προσδιορισμού 

και η ένταση της ενίσχυσης, οι προϋποθέσεις, η διαδικασία υποβολής αίτησης, τα απαιτούμενα 

στοιχεία και δικαιολογητικά, η διαδικασία χορήγησης της ενίσχυσης, οι υποχρεώσεις των 

δικαιούχων και κάθε άλλο συναφές ζήτημα. 

Σύμφωνα με το άρθρο 3 της υπ’ αριθ. 45316/31.12.2023 Κ.Υ.Α. (Β’ 7616), σε όλες τις περιπτώσεις 

κατά την εκτίμηση των ζημιών πρέπει να υπολογίζεται η ανάλογη απομείωση αξίας λόγω 

παλαιότητας, σε συνδυασμό με τη χρηστικότητα του εξοπλισμού που υπέστη τις ζημιές, δίνοντας 
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έμφαση στην ανάγκη αποκατάστασης και συνέχισης της οικονομικής και παραγωγικής 

δραστηριότητας με τα αντίστοιχα μέσα. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι ενισχύσεις του πλαισίου της κρατικής αρωγής αφορούν σε αγρότες και 

στις ζημιές στα περιουσιακά τους στοιχεία, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2022/2472 της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής περί κρατικών ενισχύσεων, έγινε ειδική πρόβλεψη για τις ζημιές σε έγγειο 

κεφάλαιο, ώστε να μην αποκλείονται τα αγροτεμάχια που δεν καλλιεργούνται από τον ιδιοκτήτη, 

αλλά καλλιεργούνται από αγρότη με καθεστώς χρησιδανείου ή μίσθωσης. Ειδικότερα, οι ζημιές σε 

έγγειο κεφάλαιο καλύπτονται όχι μόνο όταν το αγροτεμάχιο ανήκει στην αγροτική εκμετάλλευση 

ως ιδιόκτητο, αλλά και εφόσον υφίσταται μίσθωση ή υφίσταται χρησιδάνειο μεταξύ συζύγων και 

γονέων – τέκνων που έχει συναφθεί με ημερομηνία προγενέστερη της επελεύσεως της θεομηνίας 

και καλλιεργείται από αγρότη, μέσω συγκεκριμένης διαδικασίας και δεσμεύσεων που διασφαλίζουν 

την αποκατάσταση των ζημιών. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να δοθεί 

μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας 

ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

 

 

                            -Ο-  

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
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